

当丙午马年的新春曙光照耀神州大地,处处可见奋斗的身影,处处跃动着蓬勃生机——

重点工程建设工地上,建设者们鏖战正酣;生产车间里,工人们开足马力、赶制订单;实验室里,科研人员攻关不歇脚、创新不止步……

“幸福都是奋斗出来的”“奋斗本身就是一种幸福”“为梦想奋斗、为幸福打拼”。辞旧迎新之际,习近平总书记多次以马克思主义实践观的哲学智慧,阐明“幸福”与“奋斗”的辩证统一关系。

回望来路,幸福的答案镌刻在锲而不舍的拼搏中,

凝结在栉风沐雨的征程里。

烽火连天的革命年代,正是因为“唤起工农千百万,同心干”,才换来“一唱雄鸡天下白”;

筚路蓝缕的社会主义建设时期,正是依靠“遍地英雄下夕烟”,才有了“萧瑟秋风今又是,换了人间”;

春风浩荡的改革开放时期,正是凭借“杀出一条血路”的勇气担当,才成就“东方风来满眼春”;

气象万千的新时代,亿万人民将“新时代是奋斗者的时代”牢记在心、见之于行,才拼搏出“当惊世界殊”的历史性成就和历史性变革。

详见2版

习近平复信美国艾奥瓦州友人

新华社北京2月18日电 2月16日,国家主席习近平复信美国艾奥瓦州友人并回赠新春贺卡,致以节日祝福。

习近平表示,41年前我访问艾奥瓦州,受到你们热情接待,那些美好回忆至今仍记忆犹新。中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。无论形势如何变化,中美两国人民交流合作的愿望不会改变,两国

青少年相知相亲的情谊不会改变。希望你们继续致力于促进两国民间友好,鼓励更多美国青少年成为中美友谊的传承者、和平友好的促进者,为中美关系发展作出更大贡献。

此前,美国艾奥瓦州友人贝隆致信习近平主席,代表艾奥瓦州友人向习近平主席和彭丽媛教授致以新春

祝福,表示艾奥瓦友人珍视并将继续发展同中国人民的友谊。贝隆、兰蒂、德沃切克、金伯利、前驻华大使布兰斯塔德、世界粮食奖基金会名誉主席奎因,以及该州参与“5年5万”倡议访华的师生还向习近平主席夫妇发来新春贺卡,表示愿努力促进中美友好交流,为两国关系发展贡献力量。

“辽宁双姝”冬奥会上勇夺一金一铜

省委省政府致贺电



2月18日,中国选手徐梦桃在颁奖仪式上庆祝。

更多内容见2版

贺电

国家体育总局转米兰冬奥会中国体育代表团:

在刚刚结束的米兰冬奥会自由式滑雪空中技巧女子个人项目决赛中,辽宁运动员徐梦桃战胜强劲对手、勇夺冠军,邵琪获得季军,为中国体育代表团赢得1枚宝贵的金牌和1枚铜牌,为祖国和人民赢得了荣誉。辽宁省委、省政府谨向国家体育总局并中国体育代表团及中国自由式滑雪空中技巧队表示最热烈的祝贺和最诚挚的问候!

在米兰冬奥会赛场上,我国运动员顽强拼搏、为国争光,充分展示了坚韧的意志品质和精湛的竞技水平,生动诠释了中华体育精神和奥林匹克精神。辽宁冰雪健儿勇夺金牌,展现了良好的辽宁风貌,为推动新时代辽宁全面振兴注入强大精神力量。

衷心祝愿中国冰雪健儿在米兰冬奥会赛场捷报频传、再创佳绩!

中共辽宁省委
辽宁省人民政府
2026年2月18日

马年话马

马跃春潮竞风流

——大连百年马术画卷在奔跑中铺展



大连第一位学习英式马术的骑手高森参加2016年全国马术巡回赛时已年逾五十岁。大连马术协会供图

大连新闻传媒集团/大连云记者王春燕

中国喜迎春节,世界聚焦冬奥。在意大利米兰克菜里西庄园,“中国之家”内正在举行的中华体育文化展,以“马元素”为主题,精选中国古代体育文物,呈现了一场穿越千年、跨越中西的“马”文化盛宴,展出现场,唐代三彩奔马马术俑神采飞扬,彩绘打马球俑姿态矫健,清代狩猎图卷中策马驰逐的场景跃然纸上。一件件气韵生动的文物,展现了中国古代马术、骑射等运动的蓬勃兴盛,也唤起人们对人与马共生共进历史的深思。

人马合一,古今一辙。今日之中国,传统弯弓射箭的尚武之风犹存,现代少年策马扬鞭的英姿依然勃发。在大连,赛马与马术的故事,可追溯至百年之前。

人马合一,马背之上一骑绝尘

大连有上万人学习马术,较高水平骑手约50人

人与马的互动,在大连有着深远的历史渊源。旧石器时代,瓦房店古龙山遗址已有“猎马人”与“大连马”的共存实证。新石器时代,庄河黑岛北吴屯的先民与马亦保持着狩猎伴生关系。

至春秋战国时期,马已被广泛驯化,成为重要的生产力和军事力量。金普新区董家沟卧龙泉村一处春秋战国墓葬中出土的铜马具,营城子汉墓发现的两汉时期铜车马组件,以及金州于家洼、庄河青堆子等地出土的辽金时期对马蹬,无不印证着当时骑兵跃马扬鞭、驰骋疆场的历史图景。

从驾车到骑乘,人对马的驾驭,逐渐由工具性使用上升为“六艺”中“五御”的教育内涵。如今,马术不仅是竞技运动,更成为青少年综合素质教育的重要载体。

目前,大连有上万人参与马术学习,其中99%为青少年。长期坚持系统训练者近千人,具备较高竞技水平的骑手约50人。

策马扬鞭,赛马驰逐纵横百年

大连现代马场始于1900年代,现有6家可承办专业比赛

中国马术历史源远流长。商周时期已有赛马记载,唐宋时期已有“蹀马之戏”“马伎”盛行,清代“木兰秋狝”更是帝王演练骑射的盛典。与此同时,西方赛马文化亦历史悠久。公元前680年,古代奥运会已设马车赛;古罗马马克西姆斯竞技场可容纳15万人观赛,足见赛马之盛。

现代马术运动起源于英国。1900年,第二届奥运会在巴黎举行首次设立马术比赛。几乎在同一时期,现代赛马运动随列强租借进入旅大地区,旅顺三里桥、大连周水子相继建成赛马场。

如今,大连赛马与马术活动持续活跃。每年举办多场场地障碍等专业赛事,吸引全国各地骑手参赛。全市现有马术俱乐部10余家,其中6家具备承办省级以上专业赛事的能力,彰显出大连马术运动高质量发展的深厚底蕴与广阔前景。

(下转3版)

包裹的温度

大连新闻传媒集团/大连云记者张轶 张一 马楠

大年初二,大连的气温比前一天低了一些。早上7时许,记者赶到西岗区顺丰速运林茂街营业店,当班的仓管员许闻文早已到岗多时。顾不上招呼记者,他忙着跟十几个过年值守的快递员卸车、分拣、码放包裹,核对信息、归位错分件、上报破损件……穿梭在忙碌的快递员之间,看上去年纪不大的许闻文不时应对着各种问题,很从容。

春节里的“不打烊”

“过年的包裹量比年前高峰期少了三分之二,压力就没那么大,但当天下件必须当天派完。”许闻文在忙碌的间隙告诉记者。春节期间,这个网点每天的7时、15时各到件一次,每天都确保派送“不打烊”。

跟随许闻文的脚步,记者和正在装车的一位快递小哥唠了起来。“大连这边,年前以海鲜、鲜果等年货为主,过年期间一般行李、衣帽类的包裹比较多。”另一位快递员则边装车边向记者介绍:“以前文件多,现在办公数字化以后就少了。快递增长最快的是各种吃的,网购太方

便了,啥都能寄。生鲜类我们优先走空运,送货上门,每年增长量尤其多。”看了看时间,快递员匆匆和记者道别,“来不及了,今年过节我还帮同事担了点任务,上午要派好几十单,先撤了!”

从锻造工到仓管员

8时许,快递员们像小鸟一样扑棱扑棱地“飞”走了,网点里一下子变得冷清许多。许闻文终于得空和记者唠唠。看上去年轻的他今年已经42岁,在顺丰也做了七八年了,“我以前在大连一家国企工作,专业学的是锻压、铸造,但是总觉得锻造工种不太适合自己,所以就想走出来试试。”

在顺丰,许闻文做过一线快递员,如今在二线的仓管员岗位,干一行爱一行,“我每天不到7点钟就得先到网点,提前清点库里的滞留包裹,拣出需要当天派送的,再核对当天值守的快递员和到达的包裹情况。”快递员出发后,他还需要后台监控派送进度,随时协助解决各种问题。

“一线的体力付出多一些,二线需要动脑多一些。”许闻文这样形容道。

打包“变形记”

记者正在采访中,快递员来鑫国取件回到网点,默默在地面上打着包。记者走上前一看,是两个礼盒,需要装在一个纸壳箱里发走。只见来鑫国三下五除二就把箱子组装好立起来了。但是记者发现,他比量了一下后,用裁纸刀竖着把纸箱的四个立面从上往下割开了四个口,长度刚好卡在封箱的高度。记者好奇地问:“这是在做什么呢?”小李回答说:“要发的礼盒是正方形的,但常规箱子是长方形的,需要修正一下。”原来还有这么聪明的方法,记者学到了。“那前后的尺寸变化是多少?”记者忍不住又问。“原来是40×30×20(厘米),现在就是大约35×35×20(厘米)了!”

尺寸调整后,两个礼盒果然非常规矩地装箱了。但新问题又来了,礼盒有点高,箱子盖上后有点鼓。但见小李熟练地用裁纸刀在四面边缝高出一个手指宽的地方轻划一下,这样既能在划痕处折出新高度,又不会折断,一看就是轻车熟路做过很多次了。

到了封箱环节,记者又颠覆了认知:小李用宽胶带绑箱子竟然不需要剪刀?徒手就能扯断。(下转3版)

青泥洼桥年味浓 老街区焕新活力

大连新闻传媒集团/大连云记者邵治

农历马年正月初二,年味正酣。上午9时许,记者来到青泥洼桥街区。正值春节假期,这里的人气比平日里更添几分火热。虽然时间尚早,但大商集团一楼食品区早已人头攒动,摩肩接踵的人群和手里拎着的大红礼盒,共同交织出一幅生动的新春消费图景。

刚踏入大商一楼,一股混合着熟食香气与干果清甜的热浪便扑面而来。放眼望去,每个摊位前几乎都围满了顾客,此起彼伏的交谈声、支付提示音和商户的吆喝声,汇成了一曲新春交响乐。

在熟食区,一个热气腾腾的档口被围得里三层外三层。刚出锅的炸茄盒、炸刀鱼在笊篱中翻滚,这便是大连人春节餐桌必不可少的“走油”美食。“过年家里必须有炸货,寓意日子越过越有。”正在排队的市民周阿姨踮着脚张望,购物车里已装满年货。“这几天凌晨4点就备货,锅就没停过。大家喜欢这口儿,我们干着也有劲儿!”档口内的大厨和售货员们都忙得不可开交。

不仅是熟食,生鲜区和海产品区同样热闹。来自澳大利亚的鲜牛肉、包装精美的海鲜礼盒摆满货架。市民刘先生正在挑选帝王蟹礼盒:“来大商逛逛,亲手挑一挑,这种过年的感觉是网上下单给不了的。”据商场负责人介绍,针对春节高峰,商场加大了海鲜、肉禽等备货量,确保市民“菜篮子”拎得稳。

漫步在大商食品区,除了琳琅满目的本地特色,来自德国的精酿啤酒、东南亚水果等全球好物,让市民的餐桌增添了几分“国际范儿”。卖场内,浓郁的年马元素装点出喜庆氛围。卖场外,一条“百姓家灯笼长廊”吸引了不少市民打卡合影。带着孩子来购物的李先生感叹:“本来只想买点吃的,没想到年味这么浓,孩子一边玩一边认姓氏,比在家看手机强多了。”

太阳渐高,从大商出来拎着大包小包的老顾客告诉记者:“以前过年是过‘关’,得提前十天半个月备齐。现在天天都像过年,来商场里转转,感受的是这份热闹和喜庆。”

这股热闹劲儿一路蔓延至毗邻的天津街。记者看

到了,为了丰富市民的节日生活,中山区各大商超纷纷推出新春福利,从青泥洼桥到天津街,共同串联起红火的春节消费版图。

在天津街,京东mall除夕至初三营业时间调整为10:00—16:00,初四起恢复正常营业。除了家电享多重补贴和套购满减,到店参与新春打卡还可免费领限量礼品,更有手作咖啡、甜品烘焙免费体验。

不远处的佳兆业广场则推出了丰富的团购大餐:60元团100元、30元团50元的餐饮抵值券和品牌专属套餐券,让市民逛吃无忧。生活服务方面,20元团40元的洗车券解决了有车一族节后的洗车难题;针对亲子家庭,还推出了100元团690元的玩具抵值券和900元团1000元的教育培训券。

这一派购销两旺的景象,不仅保障了市民的节日餐桌,更折射出强劲的消费活力,以及人们对新的一年红火日子的殷切期盼。在这浓浓的年味里,百姓的日子正如那油锅里翻滚的炸货一般,过得热气腾腾,有滋有味。

更多内容见3版

大连民族大学团队 在稀土上转换发光动态 调控领域取得重要进展

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者谢小芳)近日,大连民族大学董斌教授和徐文教授科研团队在稀土掺杂上转换发光动态调控研究中取得重要进展,相关成果发表于国际顶级期刊Advanced Materials(中文名称《先进材料》)。大连民族大学为论文第一完成单位,肖奇博士为第一作者,董斌教授、徐文教授和哈尔滨工业大学宋瑛林教授为共同通讯作者。

镧系掺杂上转换发光在超分辨率成像、三维显示与信息安全等领域具有重要应用价值。然而,镧系离子能级结构复杂导致电子布居过程难以调控,实现上转换发光的动态操纵仍是该领域的关键挑战。为此,大连民族大学物理与材料工程学院研究团队与哈尔滨工业大学合作,创新提出一种双波长协同激发策略,通过直接操控离子间的交叉弛豫过程,实现了对上转换发光的动态与精准调控。该方法不仅将红色上转换发光增强约20倍,还实现了“红—绿”发光颜色的动态切换。

基于该技术,研究团队进一步构建了光学逻辑门与动态随机视觉加密系统,为光学信息安全领域的实际应用提供了新思路和技术路径。

据了解,该研究得到了国家重点研发计划、国家自然科学基金、辽宁省兴辽英才计划、辽宁省和大连市科技项目,以及大连民族大学多层次、全方位的支持。